

# 数字积分“兑”出文明乡风

闽侯县大湖乡新塘村用积分量化村民的文明行为,引导村民破除陈规陋习、树立文明新风

■海都记者 汤先增  
通讯员 陈枫 陈何畏 文/图

“现在用微信上的大湖乡新塘村民服务小程序,仅用300积分就能兑换一张大湖乡通往甘蔗街道的车票,既省钱又省心,真是太方便了!”近日,成功在微信小程序上完成车票兑换的村民陈爱清笑容满面地分享了她的喜悦。

为激发村民参与村庄治理的积极性和创造性,探索乡村治理新路径,闽侯县大湖乡新塘村立足实际,积极推行“数字化积分制”,用积分量化村民的文明行为,引导村民破除陈规陋习、树立文明新风,共建文明美丽家园,推动农村人居环境长治久洁。

察看消费兑换考评等全流程  
陈仲兴通过数字化平台



券购买商品  
村民陈爱清用积分兑换

## 激发村民积极性 推动乡村长治久洁

村治理,村民是主角。自“数字化积分制”实施以来,新塘村村民们在乡村建设、文明实践等方面的参与度和积极性越来越高,从原来的“要我干”变成“我要干”。村民们纷纷自觉维护起村庄环境,使得村庄环境长期“颜值在线”。

平日里热心公益、文明环保的住户也被更多村民知晓,行为好、积分高、兑换多,“有德者有得”使带头示范作用得到了更好发挥。“院子收拾干净整洁了,自己住着也舒服,村里还奖励积分、张贴红榜表扬我们,我们心里更高兴!”谈起积分制,村民林大哥高兴地表示,接下来将继续完成好各

项考评要求,获取更多的积分,兑换更多想要的奖励。

随着“数字化积分制”的推广,新塘村逐渐形成“家家做好事、户户争先”的浓厚氛围,无论是生活环境还是生活质量,都发生了喜人的变化,村民的文明理念更加深入人心,参与乡村治理的积极性得到有效提高,村民自治的群众基础更加坚实。

陈仲兴表示,“数字化积分制”管理制度让村民的言行有“镜子”可照,有“标杆”可学。下一步,将持续发力,不断巩固人居环境整治工作成果,全面营造干净整洁、环境优美、文明和谐的农村人居环境,为乡村振兴助力添彩。

## 数字化积分制 培育文明新风尚

近日,记者来到新塘村积分兑换爱心超市,只见货架上摆满了洗发露、沐浴露、牙膏、洗手液、纸巾、零食等群众所需的生活用品,前来兑换积分的村民只要打开手机“扫一扫”就能完成兑换商品核销,领走自己在积分超市看中的商品。原来这就是新塘村实行的“数字化积分制”的一种。

“‘数字化积分制’管理模式由村民、村委及商家三方共同参与,主要是以村民家庭为单位建立积分账号,通过‘一户一码’方式生成消费电子二维码。村民可以通过二维码去线下商家进行‘扫一扫’兑换核销商品;核销完成后,商家定期找村委进行对账结算。”新塘村党支部书记陈仲兴告诉记者。

“以前兑换商品需要到积分兑换爱心超市用券进行兑换,而且兑换的商品也只有日常生活用品。现在好了,只要攒够积分,在手机上动动手指头就可以兑换车票、充值话费,大大方便了我们的积分消费!”村民陈爱清高兴地说。

陈仲兴介绍,为了确保“积分制”有效运行,新塘村

还利用数字化平台,定期对村民进行线上考评,红黑榜线上公示,整个消费兑换考评等全流程在村委后台清晰可见,真正做到数字化管理。严格积分量化考评、红黑榜公示、积分线上兑换消费等环节,不仅激发了村民积极参与人居环境整治的热情,更是培育形成了积极向上的社会文明新风尚。

# 高考出分后,志愿该如何填报?

高考志愿填报专家明晚做客海都直播间,为您解读



■海都记者  
刘锦涵

6月24日,福建省高考成绩揭晓。6月30日开始,20多万福建考生就要进入紧张的志愿填报阶段。有人说“七分努力,三分选择”,从侧面也说明了选择的重要性。

作为人生中最关键的选择之一,高考后的志愿填报,将直接决定考生未来在哪读书、学习什么专业。而在不同的城市,学习不同的专业,可能将影响孩子们未来的职业选择、落户定居等。

那么,该如何结合自身的情况,填报合适的志愿?在填报志愿中,又有哪些关键的信息需要特别留意,作为家长和学生,又该如何收集信息呢?海都报邀请高考志愿填报专家郑丽平老师于6月27日19:30做客海都直播间,通过海峡都市报视频号、微博等平台,为考生和家长一一分析。

## 择专业,要结合专业发展与自身情况

大学期间所学习的专业,在一定程度上影响着学生未来的职业发展。事实上,对于多数学生而言,在步入社会工作之前,基本都不会知晓目前所学的专业究竟有何优劣。若缺乏明确的规划,学生仅仅凭借对某专业表面的理解,就轻易地选择某一专业,有可能出现在学习中或毕业后才感到后悔的情况。所以选择适合自己的专业,对于学生而言十分重要。

那么报考志愿之前,学生该如何了解自己,又如何根据自己的情况选择所学的专业呢?福建省教育研究机构教研员、公益高考志愿填报专家郑丽平老师给出了如下建议:“学习好专业是为了未来好就业。所以选择专业前,应当对自己的职业喜好有一

专业名称	专业代码	专业名称	专业代码
教育学	040213T	运动能力开发	080303T
工学	080303T	智能感知工程	080417T
工学	080417T	智能材料与结构	080504T
工学	080504T	储能科学与工程	080718T
工学	080718T	海洋信息工程	080806T
工学	080806T	智能装备与系统	

个基础的了解。同学们可以通过‘霍兰德职业测试’或‘MBTI职业性格测试’,对自己的职业偏好,进行一个基础的了解。”

郑丽平还补充到,选

择专业还应考虑到报考院校的专业水平、专业内容等方面。“填报志愿前,家长和同学们可以在教育部官方网站上,寻找到意向专业的解读,了解该专

业。此外,还可以通过网络,查询到权威部门对于各院校专业的评分,来了解该院校某专业的水平。填报志愿前要综合参考这些信息。”

## 择院校,要考虑地理位置以及专业水平

除了选择适合自己的专业,对于同学们而言,在哪学习也是一件必须考虑的大事。由于志愿可以报考省外的院校,因此有些同学可能希望借着读大学的时间去外面看看。那么,在选择院校时,报考省外院校真的一定适合吗?

对此,郑丽平表示,对学生而言,最为关键的是专业的选择,在有选择的情况下院校所在地的风土人情、饮食习惯和经济情况才会影响志愿填报的选择。“在确定院校后,同学们可以通过网络,了解院校所在地的人文、地理等情况。”郑丽平说。

## 选择很重要,低分也可能上名校

人们常说“有时选择大于努力”,在分数确定的情况下,正确的选择往往能收获令人满意的成果。

郑丽平说:“即使分数略微有差距,但有些同学的志愿填报还是非某院校不可。建议这样的同学可以在对专业感兴趣的前提下,考虑报考该院校相对弱势的专业,有时往往能收获奇效。此外,选择报考名校的新校区、

新专业,新兴的中外合作办学院校,也可能让分数略有差距的同学如愿以偿。”

那么,在高考填报前,郑丽平老师的建议该如何具体执行呢?关于院校和专业的一些信息,该如何准确收集呢?郑丽平老师将于6月27日晚做客海都直播间,为考生和家长细致解读填报高考志愿时该注意的那些事。

郑丽平老师曾多年做客海都,为考生讲解志愿填报